



Organ del C. P. de Balears del Partit Comunista d'Espanya (S. E. I. C.)

DEL ARBOL CAIDO...

Praga, 24.—En la frontera de la Rusia sub carpática y de Hungría, se lleva a cabo una verdadera guerra de guerrillas. Se afirma que el número de soldados húngaros que atacaron por sorpresa a las patrullas checas, ascienden casi a diez mil

¿ES ESA LA PAZ DE MUNICH?

Los que han capitulado en Munich, no lo han hecho ni casualmente por error.—José Díaz

Tampoco aquí sirven Cosecha óptima Colaboración y ayuda entre jefes y unidades

Los últimos partes de guerra comunican una nueva agravación de esa táctica, contra la cual ya no hay adjetivos utilizables, que consiste en ensañarse en las poblaciones civiles desde las escuadrillas de Palma. El mundo debe conocer la entrañable explicación del Gobierno sobre nuestro dolor ante la destrucción de riquezas españolas, del que no participan, claro está, los pilotos extranjeros. Pero además hay un perfeccionamiento de la barbarie, una técnica depurada del salvajismo. Son los centros más densamente poblados de nuestras ciudades los que eligen como puntería favorita los bombardeos italianos.

Y en los partes mismos está contenida la explicación, ¡sí puede haber explicación de lo inaudito! Todo el espacio que ahora precisa el Gobierno para resumir la obra devastadora de cada día que realiza el enemigo en nuestras ciudades estaba lleno hasta hace poco por las noticias heroicas de la resistencia del Ebro. Los aviadores extranjeros nos recuerdan sistemáticamente el valor incomparable de este heroísmo. El mando de Berlín y Roma trata de cobrarse en la retaguardia republicana lo que no ha podido conseguir en los frentes. Busca al tiempo la venganza y la compensación. Sus tanques y baterías, sus tabores y divisiones han fracasado ante la línea española. Pretenden ahora ganar batallas de terror. A las confesiones de impotencias que ha dejado traslucir los periódicos del enemigo como consecuencia de la gesta republicana del Ebro, se suman estos «raids» bárbaros, que son también una explícita declaración del daño que nuestra resistencia ha causado a los invasores en el último período de la guerra.

Para quienes se hagan eco—fuera de España sobre todo—de «explicaciones» catastróficas a la política de la resistencia, deben servir de severa lección las incursiones de la aviación de la flota italiana de Mallorca, que intenta mellar en Barcelona y las demás ciudades del litoral el ánimo combativo que se mantuvo insobornablemente durante terribles jornadas en las márgenes del Ebro. La política de la resistencia es una política no de última instancia, no de necesidad forzada por los acontecimientos, no de mal menor e irremediable, sino una política constructiva que mina el poder militar enemigo y va asentando los fuertes cimientos de nuestra victoria. Los cálculos fáciles y optimistas que se hacían en Burgos por cuenta de Italia y Alemania durante el último mes de marzo han fracasado porque ha existido esta política. Los intentos posteriores, de «carácter decisivo» asimismo han tenido idéntico final y por la misma causa. Y ahora la frenética contraofensiva del Ebro se ha traducido en listas de bajas y fracaso de objetivos por lo mismo, porque la política de la resistencia activa se comprende y se cumple desde el Gobierno a los soldados y desde el Ejército al pueblo.

No ocultemos que la exasperación de los métodos terroristas de la aviación extranjera nos trae dolores, molestias y sacrificios. Pero que no piensen en ganar en la retaguardia las batallas que pierden en la línea de fuego. Están aquí los hermanos y las madres de los que se batían en las trincheras. Con la misma moral. Con idéntica fe. Lo único que varía después de cada «raid» aéreo es el odio a la invasión, que se agranda más y más hasta llenar el pensamiento y la vida de todo el pueblo español. Entre nosotros no hay retaguardia en cuanto sea aceptar los peligros y rechazar el desfallecimiento. Las multitudes amenazadas responden a la invasión, con esta frase que hemos oído en la violenta oscuridad de una alarma: «Podéis tirar aquí las que no os sirven de nada en el frente; pero tampoco aquí sirven!»

(De «Frente Rojo»).

Desde el extranjero se enjuicia el fracaso de los invasores en el Ebro

Londres, 24 —El corresponsal del «Times» en Hendaya, subraya el fracaso de los facciosos en el Ebro.

«Las informaciones procedentes de las dos partes durante estos últimos días, reconocen que ha habido poca actividad en el frente del Ebro. Se termina por lo tanto, con un fracaso de la sexta contraofensiva en dos meses y medio por Franco para hacer pasar el Ebro a los republicanos. Los observadores militares no comprenden porque Franco ha continuado durante más de dos meses con enormes bajas de hombres y material en sus inútiles esfuerzos para rechazar a los republicanos.»

Cosecha abundante, frutos magníficos.—Solo así pueden ser considerados los resultados de la excelente labor que viene realizando el organismo central de ayuda del S. R. I. de Menorca, al cumplirse el primer año de su reorganización.

El acierto inicial del Pleno de Comités del S. R. I. en Menorca fué el no abrumar con peticiones de socorro a los organismos de la España leal, que bastantes cometidos deben de atender, enfocando en cambio sus esfuerzos hacia el Extranjero para llamar a las puertas de la solidaridad internacional.

La condición de aislamiento de nuestra Isla republicana en medio del Mediterráneo, en el punto crucial de las comunicaciones marítimas y aéreas entre Argelia y la Metrópoli, abona el terreno para conseguir y estimular el interés de la ayuda francesa hacia Menorca.

El S. R. I. ha solicitado y conseguido de Francia importantes donativos que han permitido que miles y miles de niños, ancianos y enfermos de Menorca, se hayan beneficiado de algún socorro en alimentación y medicamentos y, además, la Centrale Sanitaire Internationale de París, ha equipado y continuará haciendo múltiples remesas para las atenciones generales de Menorca y en particular para el Hospital SANINTERNA. No poco debe también el S. R. I. al grupo de camaradas españoles, principalmente mallorquines, de Marsella, que forman el entusiasta Comité de Ayuda a Menorca.

Pero la obra magna del S. R. I., (que no la obra cumbre porque el proletariado menorquín espera cada día más de la competencia y obstinado esfuerzo colectivo de sus dirigentes) la obra magna, repito, es el Hospital de Sangre Subterráneo «SANINTERNA».

Obra de envergadura; obra gigantesca; obra que la guerra ha convertido en necesaria y urgente, pero que no será pasajera como tantas improvisaciones que perderán su eficacia en días de paz; no, el Hospital de Sangre será una obra perenne y duradera, que pasará a la posteridad como botón de muestra del esfuerzo inteligente y tenaz del proletariado menorquín organizado.

Vosotros, camaradas del S.R.I., con vuestra labor esforzada habréis dignificado la moral del trabajo voluntario y colectivo.

Camaradas del S.R.I.: de la siembra de vuestro primer año de trabajo, habéis recogido óptimos frutos, espléndida cosecha; sean estas breves líneas pequeño homenaje de admiración y gratitud de muchos proletarios conscientes que al visitar el Hospital «SANINTERNA» han visto en la realidad, toda la magnitud de vuestra obra.

R.

Colaboración y ayuda entre jefes y unidades

Una de las múltiples formas de ayuda a la gran obra de España es ayudarse mutuamente. Porque la guerra no la va a ganar este ni el otro; no la ha de ganar una ni otra unidad sino todas las unidades y todos los soldados y todos los jefes juntos. Todo el pueblo, en sus diversas jerarquías; unidos en un solo haz.

La camaradería y colaboración entre jefes de distintas unidades es un factor esencialísimo. Nuestros jefes no pueden guardarse sus secretos ni exteriorizar sus antipatías personales. Han de colaborar lealmente, pensando siempre en el interés de todos, en que lo único que importa en definitiva es que el Ejército de España triunfe.

Eso no aminora ni excluye el premio a quien se lo merece. Pero el mayor honor, y el más fiel servicio que se puede prestar a la causa de la patria, es hacer que las virtudes propias se imiten y superen. Nuestros jefes han de comunicarse mutuamente sus experiencias y ayudarse en cuanto puedan, como hermanos de armas que son. La suerte que uno corra es también la del otro y la de todo el pueblo. Y el entusiasmo, que en parte se apoya siempre en la lealtad y en la colaboración de cuantos se hallan empeñados en la misma empresa, es, no lo olvidemos, un factor principalísimo en toda operación.

A la colaboración entre jefes va aparejada la colaboración entre unidades. Se ha hablado muchas veces de la necesidad de un buen enlace. La idea tiene una extraordinaria importancia. Enlace, principalmente, en la conciencia de cada uno. Que todo el que tiene un puesto en el Ejército de España comprenda que no está solo y que no basta con que cumpla estrictamente con su deber, en el limitado espacio que se le ha señalado. Su atención tiene que irradiar también a ambos lados, pensar en los que forman sus flancos, vigilar los puntos de enlace, estar en constante comunicación con los que defienden las posiciones de al lado.

En el combate, esta necesidad de comunicación se amplía, profundiza y diversifica. Siempre que en la calma perdure esta atención, serán mejores los frutos en el combate. Enlace significa comunicación constante, conocimiento, inteligencia y trabajo, coordinado entre jefes y entre unidades. En la guerra contra los invasores, y las pretensiones de exterminarnos de sus instrumentos nacionales, la unidad es el arma más poderosa.

Pensemos todos los días en esta palabra: unidad. Demasiado repetida, corre el peligro de perder su eficacia. No es una palabra vana, ni una consigna mecánicamente divulgada. No; unidad es enlace, armonía, compenetración, respeto y afecto a cuantos contribuyen, en la medida de sus posibilidades a la propia obra. Unidad significa para el jefe de una unidad llevarse bien con el de la que enlaza con la suya, y compartir con él sus impresiones y conocimientos. Unidad significa también, para cada batallón, brigada o división, tener en cuenta a los que operan o pueden operar paralelamente y ayudarlos en lo posible. Tengamos siempre presente que si un flanco se cuartea la posición avanzada peligrará.

Entre los muchos factores que han dado vigor a la gesta del Ebro aparecerá siempre este hecho magnífico: unidad, armonía, colaboración. El paso y la resistencia ha sido obra de varias unidades y de varios jefes, profundamente compenetrados. Así han de estarlo todos nuestros jefes y todas nuestras unidades, para que cuantas operaciones puedan emprenderse sean igualmente victoriosas.

Los laboristas ingleses propugnan elecciones generales

Londres, 24.—El Delegado fraternal del Partido Laborista, Mister George Dallas ha declarado en el Congreso de Blakspool, que se tenía la impresión necesaria para elecciones generales.

Pertenece al movimiento laborista y queremos salvar al pueblo español y lo que queda de Checoslovaquia.

El gobierno que prepara activamente la guerra, no puede hacer nada para la paz.

Dallas dice, que si se celebran las elecciones que propugnan habrá que arrojar del Gobierno a Chamberlain y asegurarse bien de que no volverá jamás.

Los desventurados griegos que viven bajo la dictadura de Mussolini, piden a éste el plebiscito, pero Benito se muestra sordo

En la zona facciosa disminuye de cada día la fe en la victoria de von Franco

Una cosa es predicar y la otra dar trigo
Mussolini quiere plebiscitos...
en casa de los vecinos

París, 24.—Mussolini lo mismo que Hitler, cuando tratan de arrebatarle tierra a algún país, ponen el pretexto de una minoría propia o de una nación amiga. Hablan del plebiscito, lo exigen, hasta que lo imponen. Pero que nadie lo pida, lo reclame a las naciones fascistas. Sobre todo, los elementos reaccionarios exigen la libertad para ellos, pero la niegan a los demás.

Mussolini posee Dodecaneso y Rodas y territorios griegos cuyos naturales quieren volver a Grecia.

Reclaman el plebiscito, pero Mussolini no oye esta voz de la justicia, la libertad y la razón, de los pueblos a disponer de sí mismos, no oye esta porque se dirige a él.

Los naturales de Dodecaneso han recordado al dictador italiano, su aspiración y sus sentimientos y el concepto de las minorías mantenido frente a Checoslovaquia, en una carta publicada en los periódicos. Dice así el escrito: «

Señor: En vuestro discurso de Septiembre en Trieste proclamasteis «que respecto al problema que agita en estos momentos a Europa, la solución tiene un nombre único: PLEBISCITOS PARA TODAS LAS NACIONALIDADES QUE LO PIDAN.»

Aprovechamos esta ocasión para recordarle que estais en posesión de poder dar a Europa, mejor que sugerencias y discursos, el ejemplo de la solución.

El pueblo griego del Dodecaneso os pide de nuevo el plebiscito como no ha cesado de hacerlo desde los primeros tiempos de la ocupación; plebiscito que Italia por otra parte lo ha reconocido en los tratados de paz y que sin embargo no ha implantado jamás.»

Un evadido de la zona facciosa relata lo que pasa en ella y la falta de fe en la victoria "nacionalista"

Bayona 24.—Un evadido de San Sebastián ha dado algunos informes de la situación en el territorio invadido.

Declara que nadie es partidario de la continuación de la guerra, ni los mismos militares, excepto los generales, y no todos, y los ministros fascistas. La campaña de la prensa contra una mediación eventual, está dirigida a evitar el desarrollo de los deseos de paz de los ciudadanos. Esta campaña es inútil pues cada día se venden menos diarios. Todos los días se escuchan las emisiones republicanas de Radio y se comentan después las informaciones que son aceptadas por todos como absolutamente veraces.

Este estado de ánimo dá lugar a incidentes, detenciones, multas y en ocasiones a hechos más graves como el ocurrido en un bar de la calle Urbietta donde se acostumbraban a reunirse antes del movimiento, socialistas, comunistas y nacionalistas de San Sebastián. Las reuniones prosiguieron a pesar de todo, pero se comen- taba en voz baja. La descomposición de la relaguardia facciosa es tal, que nadie tiene miedo de hablar algo y exponer claramente su opinión antifranquista. Debido a esto, un día hubo una disensión entre falangistas e izquierdistas que terminó a tiros, resultando un muerto y varios heridos graves, entre ellos Rafael Sistiaga, ex director de Izquierda Republicana de San Sebastián que estuvo detenido mucho tiempo. El bar fué cerrado y el propietario encarcelado.

La gente de posición trata de poner a buen recaudo su dinero habiéndose descubierta una organización dedicada a la exportación de capitales en la que estaban complicadas personas de relieve entre el franquismo y que ocupaban cargos dentro de la organización nacionalista. Se han efectuado muchas detenciones.

El embajador de Francia en Barcelona sustituido

París, 24.—En el Consejo de ministros de ayer, se ha decidido que el actual embajador de Francia en Barcelona, Sr. Labonne, sea nombrado Presidente General de Túnez. Igualmente se ha nombrado embajador en Barcelona al Sr. Jules Henry, ministro plenipotenciario y director del Gabinete de Relaciones Exteriores.

El discurso de Negrín ha cortado por lo sano los intentos de mediación que se tramaban en el extranjero

París, 24.—En «Le Populaire» dice Ziromski:

Negrín ha cortado por lo sano los equívocos mantenidos en la mediación de posibles asuntos de España. Todo esto era necesario tanto en Francia como en Inglaterra para cortar las maniobras que se tramaban constantemente en dichos países.

Los judíos responden a la persecución de que son víctimas en los países totalitarios con el boicot a las mercancías de procedencia italiana y alemana

Londres, 24.—Las organizaciones judías de Inglaterra estudian la idea del boicot a las mercancías italianas. Desde ahora, cierto número de casos individuales de consumidores judíos rechazan los productos italianos que se les ofrecen en el mercado y comercio de frutas de Londres. Esta réplica a los recientes decretos antisemíticos de Mussolini es estudiado por el Consejo del Pueblo judío contra el fascismo.

El boicot a las mercancías alemanas está ya en curso y a juzgar por ciertas declaraciones del Dr. Goebels, parece tener resultados muy eficaces.

El fascismo empieza a manifestarse en Praga

Praga, 24.—Durante la noche última y la madrugada de hoy, se ha producido un grave estado debido a la propaganda subversiva de elementos nazis. Algunos jóvenes atacaron a los cafés de Praga arrojando de ellos a los judíos. Los ataques contra estos estaban preparados por cierto diario que cuenta con la tolerancia de la censura.

La invasión del fascismo nipón en el río Amarillo sufre serio quebrante

Shangai, 24.—El 20 de octubre, 9 buques de guerra japoneses intentaron desembarcar en el Río Amarillo en el sector Este de Hankeu impidiéndolo el contraataque de los chinos que obligaron a los japoneses a replegarse a sus buques. Ayer en dos intentos de desembarco de los nipones al sector de Tslyt fueron enérgicamente rechazados por los chinos. Hunang, ha sido conquistada por las tropas chinas que cogieron abundante material de guerra.

El partido radical socialista francés se entrega al dictado de las derechas reaccionarias francesas

París, 24.—Las elecciones senatoriales se caracterizaron en primer lugar por la derrota de Marcel Regnier, ex ministro de Laval, uno de los enemigos más encarnizados del Frente Popular. Será reemplazado por Dormoy, ex ministro socialista. Merced a que los comunistas han retirado sus candidaturas, los socialistas han ganado dos puestos. Según las estadísticas, los radicales socialistas pierden 6 puestos, los radicales independientes, 7, y los republicanos socialistas, 4. Los partidos democráticos, en general, han dado preferencia a los candidatos de derechas y la derecha señala un indiscutible avance en el Senado.

Concierto rodiónico en Moscú dedicado a España

Moscú, 24.—Mañana se dará en Moscú un concierto radiofónico dedicado a España. Los radioyentes españoles escucharán obras de varios compositores soviéticos. En el participarán los violinistas premiados en el Concurso Internacional. El concierto se celebrará a las 23 horas, hora de Moscú y será radiado en onda de 31 metros.

Los voluntarios franceses a su llegada a París envían un expresivo telegrama al Dr. Negrín

París, 24.—300 voluntarios han llegado a París a su regreso de España. Fueron recibidos por delegaciones de las Asociaciones de voluntarios de la España republicana, el Comité Internacional de Ayuda a España, el Socorro Popular de Francia, la Unión de Sindicatos, etc., etc.

El Sindicato de Chofers, hizo gratuitamente el transporte de los voluntarios.

Estos, han dirigido el siguiente telegrama al Presidente Negrín:

«Voluntarios regresados de España dirigen al Jefe del Gobierno de la República Española la expresión de su admiración. Lucharemos para ayudar una vez más a la España que debe triunfar rápidamente.»

Un marinero del "José Luis Diez", fusilado por los franquistas

Gibraltar, 24.—Los fascistas han fusilado al marinero del «José Luis Diez», Diego Soriano Garcia que fué recogido en el mar por un barco faccioso, por haberse negado a facilitar informes de carácter militar.

Ya hay un lord propicio para entregar a Alemania las colonias inglesas que pida

Londres, 24.—Se preparan nuevas capitulaciones. Un elemento dirigente del grupo reaccionario conservador, lord Lothian, se ha pronunciado por la satisfacción de las exigencias coloniales de Alemania.

100.000 quintales de trigo para España

París, 24.—«L'Humanité» publica la carta de la Unión de los Sindicatos de la región de París a la Oficina del trigo, pidiendo que se compren cien mil quintales de trigo para enviarlo a la España republicana. La carta de los Sindicatos habla en nombre de 1.250.000 franceses, los cuales quieren ayudar a los millones de mujeres y niños de España.

El Parte de Guerra

Nuevamente y debido a la falta de corriente eléctrica, nos vemos imposibilitado de publicar el parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional correspondiente al día de ayer.

Imprenta Nostra Paraula

Defender a España significa hoy defender todas las conquistas del proletariado y las libertades de los pueblos. Quizás sea España el último baluarte de la democracia y de la paz. Este baluarte no puede caer y no puede perderse porque ello sería la catástrofe segura para todos los países libres de Europa y en primer lugar, para la clase obrera

JOSE DIAZ

El espionaje nazi en Norteamérica

Moscú, 24.—«Pravda» comenta el proceso del espionaje alemán en los Estados Unidos, y dice:

«Los espías alemanes se han infiltrado en las oficinas de la Marina de guerra americana, en las fábricas de aviación y en el Ejército. El trabajo de zapa del fascismo alemán en América demuestra con toda evidencia, las intenciones del agresor fascista. Por ello el trabajo de zapa del espionaje nazi produce una violenta indignación en los círculos gubernamentales americanos y esto también es una de las causas de la tirantez de las relaciones entre América y Alemania en los últimos tiempos. En el proceso de Nueva York se ha descubierto la ligazón orgánica entre el espionaje alemán con las representaciones oficiales y diplomáticas de la Alemania fascista.

Los métodos del espionaje alemán en América prevenían la organización de actos de descomposición y terrorismo. Los espías tenían la tarea de probar las claves secretas americanas, planes de la construcción de los últimos modelos de aviones y navíos de guerra.

El acusado principal, Rumrich fué detenido por la policía en el momento en que intentaba robar cincuenta pasaportes americanos. Según sus declaraciones, estos pasaportes debían servir para infiltrar espías alemanes en la Unión Soviética.

Estamos de acuerdo

Reproducimos de «La Vanguardia»:

«¿Quiénes son estos mediadores mediadores? ¿A qué clientela se agarran? ¿Dónde reside la fuerza de sus cálculos? Podríamos responder a todas estas preguntas con pesos y señales. Pero aún es pronto. Haticamente nos es dable llamar la atención de los medios sindicales internacionales sobre tal cual figurante, de esos que son parte a maravilla una rotórica inflamada de tópicos demagógicos y unas condiciones ejemplarísimas de mesocracia inofensivo y comilón. No han faltado, tampoco, ministros astutos, pegados a la cola de los grandes negociantes de «paz a toda costa», que, sabedores del estado de ánimo de aquellos presuntos amigos de España, han estado lecido contacto con ellos, para ver la forma [de arreglar nuestros asuntos.»

«Pero España no es Checoslovaquia. Ni los socialistas y sindicalistas españoles son los sindicalistas de otros países. Aquí subsiste una pasión esca- recida de libertad, de honor, de progreso, de civilización, el Gobierno es un Gobierno fuerte y su presidente, cuando habla, lo hace en nombre de todo lo que fué, de todo lo que es y de todo lo que será España. Si aceptamos algún mediador, ha de ser aquel que medie cerca de los invasores y venga a socorrer nuestra lealtad internacional y nuestro derecho.»